

Д. Т.
30
Р55

МОСК. ГЛ. АРХИВЪ МИЛ. ИН. ДѢТЬ
Библиотека Бар. В. Р. ОСТЕНЬ-САЖЕНА

Этнографический очеркъ Харьковской губерніи.

Харьковская губернія, въ этнографическомъ смыслѣ, интересна по складу своего населенія, образовавшагося почти на тихъ глазахъ, при перпендикулярномъ направлениі двухъ родныхъ потоковъ: съ юга—великоруссовъ, съ юго-запада—малоруссовъ. Послѣдніе, какъ ближайшіе соуди, скоро заняли, отъ Лебедина до Кривого Рога, наибольшую часть губерніи, хотя и не ранѣе водворенія тутъ спокойствія и безопасности, отъ набѣговъ послѣднихъ изъ кочевниковъ: Крымскихъ татаръ и ногайцевъ. Впрочемъ это новѣйшее заселеніе Харьковской губерніи малоруссами, относится всецѣло до восточныхъ уѣздовъ: Старобѣльскаго, Купянскаго, Изюмскаго и менѣе, до средней части губерніи, гдѣ они, по тракту отъ Москвы на Крымъ, встрѣтились съ Московско-Русскою государственностью.

Западная полоса, т.е. уѣзды: Сумскій, Лебединскій, Ахтырскій, Богодуховскій и Вольскій, составляя часть Днѣпровскаго бассейна, принадлежали издавна тому же населенію, о которомъ говорили древнѣйшіе писатели, что оно отличается своимъ земледѣліемъ и хлѣбопашествомъ. Эта же черта осѣдлой жизни замѣчается одинаково и въ настоящемъ малорусскомъ элементѣ.

Въ началѣ нашей эры, при Тацитѣ, среднее по-Днѣпровское населеніе, по лѣвому берегу и до Дона, получаетъ отдѣльное отъ прежнихъ скіовъ и замѣстившихъ ихъ сарматъ и ия: роксоланъ или россъ-аланъ. Въ VI вѣкѣ, эти же мѣстахъ сидятъ первоначально писа-

вателями того времени анты¹⁾, которые въ IX вѣкѣ носятъ общее название славянъ, а у восточныхъ народовъ—урусь, причемъ, согласно Нестору, по Сейму жили—сѣверяне, а по Ворсклѣ и Псіолу—поляне. Слѣдовательно, Сумскій уѣздъ былъ издавна сѣверскимъ, а Лебединскій и Ахтырскій отходили, по естественнымъ путямъ, къ полянамъ, въ каковомъ положеніи они и оставались до XIII вѣка, когда Русь, и именно вел. кн. Владимірское, имѣла восточною границею линію приблизительно: отъ теперешняго Екатеринослава на Воронежъ. Съ татарскимъ погромомъ и овладѣніемъ татарами Киева, по-Днѣпровское населеніе сильно рѣдѣеть, отчасти истребляется, отчасти переселяется въ за-Онежье и въ особенности въ Олонецкую губернію. Но вскорѣ мѣстность эта заселяется, съ конца XIII столѣтія, новыми жителями съ Карпатъ (нынѣшніе бойки, лемки, гуцулы и угро-русы), такъ что въ концѣ XIV вѣка все пространство, по лѣвому берегу средняго Днѣпра и отъ Киева внизъ, по обоимъ берегамъ рѣки до Ворсклы, слѣдовательно и уѣзды западной части Харьковской губерніи, входять въ Малую-Русь, съ населеніемъ, образовавшимся изъ полянъ и Карпато-Руссовъ.²⁾ Съ этой почти эпохи устанавливается исторически-этнографическая разница въ русскомъ племени, которое по мѣстожительству и

¹⁾ Древнѣйшее имя, переносившееся на многія племена той же самой мѣстности.

²⁾ Исторический атласъ Твелькмейера 1864. Г. Г. Погодинъ, Гильфердинъ, Безсоновъ.

нарѣчіямъ, начинаетъ дѣлиться на велико и малоруссовъ. Тѣмъ не менѣе по Переяславскому договору, въ 1654 году, западная часть Харьковской губерніи, со всемъ лѣво-Днѣпровскою Малороссіею, вошла въ составъ Московскаго государства.

Совершенно иннымъ путемъ образовалось населеніе семи восточныхъ уѣздовъ, которые съ самыхъ отдаленныхъ временъ не имѣли осѣдлого населенія. Геродотъ говоритъ, что въ то время, какъ по берегамъ Борисеона (Днѣпра), жило населеніе почти осѣдлое, берега Танаиса (Дона) были заселены кочевниками ³⁾. Эти, подъ общимъ именемъ извѣстные, скіоны, какого бы племени они не были, оставили намъ въ наслѣдство, въ южной Россіи, множество кургановъ, со стоячими на нихъ каменными бабами. ⁴⁾ Замѣчательны также находки подъ Чугуевымъ: пѣсколько монетъ Октавія-Августа и разные предметы бронзового вѣка, что доказываетъ раннее сношеніе жителей Сѣвернаго Донца и его притока, р. Уды ⁵⁾ съ классическимъ міромъ. За тѣмъ слѣдуетъ цѣлый рядъ народовъ, смѣнявшихъ одинъ другой и кочевавшихъ въ періодъ съ III по IX столѣтіе. Между ними особенно замѣчательны остѣготы, покорившіе по сказанію Иордана, писателя VI вѣка, скіоовъ и чудь и между первыми роксоланъ. Но съ появлениемъ гунновъ, роксоланы возстали и, послѣ продолжительныхъ войнъ съ готами, свергли ихъ владычество и вмѣстѣ съ гуннами, уничтожили ихъ цар-

ство ⁶⁾. Въ IX столѣтіи появляются, по сосѣству славянъ, хозары и около этого же времени основывается ини, на границѣ Харьковской губерніи, крѣпость Саркель (Sarakulla), т. е. Бѣлая вѣжа, или инишній Бѣлгородъ ⁷⁾). Но и кромѣ этого сохранилось вблизи г. Валокъ много хозарскихъ урошищъ, какъ то: Каганово городище и вблизи сель Ковяги и Одрики, по тракту на Полтаву ⁸⁾. Въ X столѣтіи Хозарское царство перестаетъ существовать, съ походомъ на нихъ В. К. Святослава и съ паденіемъ ихъ крѣпости Саркель ⁹⁾. Съ этого времени Русское государство уже исторически начинаетъ выступать вокругъ Харьковской губерніи и потому правдоподобно, что уже съ этихъ поръ движение русскихъ къ Востоку, по Днѣпру, могло безпрепятственно войти въ народную потребность. Но полный осѣдлости еще долго мѣшали другіе кочевые народы, каковы печенѣги, оставившіе по себѣ воспоминаніе въ мѣстечкѣ Печенѣгахъ. Какъ только они удалились въ Седмиградію, гдѣ ихъ потомки живутъ и по сю пору, появились въ 1061 году половцы (куманы, кумандійцы) ¹⁰⁾ и торки. Послѣдніе оставили по себѣ также нѣкоторые памятники, какъ то: Торское городище около Славянска, название р. Торецъ, притокъ Оскола. Но выдающимся воспоминаніемъ объ этомъ нашествіи, это столь извѣстный каждому русскому, походъ Игоря Святославовича въ 1185 г. противъ половцевъ, воспѣтый въ „Словѣ о полку Игоревѣ“ ¹¹⁾). Изъ этой поэмы видно также, что сѣверяне были разбиты половцами на берегу р. Каялы, между Осколомъ и Дономъ. Тамъ же усматриваемъ, что Игорь, освободившись изъ плѣна и

³⁾ Списки населенныхъ мѣстъ Харьковской губерніи, стр. XXXI.

⁴⁾ Материалы для этнографіи Россіи, Казанская губернія, ч. I, стр. 16. О чудскихъ коняхъ Эйхвальда, 1867 г.

⁵⁾ Название этой рѣки находится въ связи какъ вообще съ племенемъ удовъ, такъ и съ исчезающими удами, въ числѣ 3050 душъ об. п. въ Нухинскомъ уѣздѣ Елисаветпольской губ. Versuch über die Sprache der Uden von Schiffner, 1863. Материалы для этнографіи Россіи, Казанская губ., ч. I, стр. 26.

⁶⁾ Иловайскій, стр. 107.

⁷⁾ Казанская губернія, стр. 30 и 49. Эйхвальдъ.

⁸⁾ Списки населенныхъ мѣстъ, стр. XXXI.

⁹⁾ Нѣкоторые полагаютъ, что цыгане остатки хозаръ.

¹⁰⁾ Казанская губернія. Ч. I, стр. 26.

¹¹⁾ Издание Гербеля.

переправившись чрезъ Сѣв. Донецъ, счита́ть себя уже какъ бы въ безопасности и потому могъ достичь родной земли, около Сейма. Это указаніе даетъ поводъ думать, что правый берегъ Сѣвернаго Донца уже былъ очень близокъ отъ русскаго населенія, т. е. отъ тѣхъ западныхъ уѣздовъ, о которыхъ говорено выше¹²⁾). Съ появленіемъ татаръ въ 1224 г., половцы уступаютъ имъ мѣсто, сливаются съ ними, исчезаютъ и переселяются въ Венгрию, гдѣ и до сихъ поръ существуютъ комитаты съ половецко-куманскимъ населеніемъ той эпохи¹³⁾). Съ этихъ поръ Харьковская губернія сдѣлалась вполнѣ собственностью татарскихъ становищъ и такое положеніе продолжалось до XVI столѣтія, когда Московское государство, укрѣшившись и покончивъ съ татарскимъ игомъ, стало лицомъ къ лицу съ Крымскою ордою. А такъ какъ никакая естественная граница не отдѣляла Московского государства отъ татарскихъ становищъ и Крымскаго владѣнія, то южная граница, съ каждымъ годомъ, подвигалась незамѣтно впередъ, подъ охраною стоялыхъ мѣсть, сторожевыхъ городковъ, которые съ приливомъ населенія, обращались вокругъ своего вышгорода, въ жилые городки, слободы. Такимъ образомъ образовался вполнѣ правильный рядъ военно-наблюдательныхъ постовъ и разъѣздовъ, который въ 1598 году, по Изюмскому шляху, кончался крѣпостью Цареборисовыемъ, теперь село на р. Осколѣ, почти у сліянія съ Донцемъ. Одновременно съ этимъ укрѣпленнымъ пунктомъ сооружены были подобные же, въ Валуихъ, на Осколѣ и въ Воронежѣ, для

охраны Кальміусскаго тракта, такъ что къ началу XVI столѣтія р. Осколъ составляла юго-восточную границу Борисова царства. Подъ прикрытиемъ Оскола и его крѣпостей, началъ разселяться русскій народъ, двигаясь отъ крѣпостей Бѣлгороды и Путинъ, по Муравскому тракту, на югъ, юго-западъ и востокъ и заселяя пустопорожнія мѣста, вытравленныя татарскимъ вторженіемъ. Съ запада казачество Русской и Польской Украины начало такимъ же образомъ заселять привольныя мѣста Днѣпровскаго бассейна. То и другое заселеніе приняло быстрый ростъ въ началѣ XVII столѣтія и вскорѣ эта Украина, именуемая по казачьимъ слободамъ Слободскою, сдѣлалась связующимъ звеномъ, между разъединеннымъ и одноплеменнымъ народомъ, жившимъ по Днѣпру и Дону. Вотъ въ этотъ-то периодъ и возникли почти все существующіе города Харьковской губерніи, а именно: Чугуевъ и Изюмъ—въ 1639 г., Зміевъ—1640 г., Ахтырка—1641 г., Валки—1642 г., Славянскъ—1646 г., Харьковъ—1650 г., Сумы и Лебединъ—1652 г., Богодуховъ—1667 г., Волчансъ—1674 г., Купянскъ—1685 г., Старобѣльскъ и Бѣловодскъ—1686 г.

Такъ какъ Слободская Украина была охвачена съ запада и юго-запада малорусскимъ элементомъ, то этимъ и объясняется, почему наибольшая и преобладающая часть переселенцевъ были малоруссы, а въ доказательство того, какъ сильно и бойко шло въ то время переселеніе, можно привести тотъ примѣръ, что въ 1617 году до 10 т. казаковъ разомъ отошли изъ Щольской Украины и поселились на С. Донцѣ,¹⁴⁾). Сельбища вновь переселенныхъ размѣщались преимущественно по рѣкамъ, избѣгая безводную степь, которая уже впослѣдствіи населилась выселками и хуторами. Города-же и слободы основывались кромѣ того, на мѣстахъ прежнихъ городищъ, такъ напримѣръ Харь-

¹²⁾ О селеніи Вирѣ, на р. Вирѣ, близъ г. Бѣлополья, Сумскаго уѣзда, упоминается какъ о Русскомъ поселеніи въ завѣщаніи Владимира Мономаха въ 1110 г. Списки населен. м., стр. XXXII.

¹³⁾ Czörgig Ethnographie der Oessterreichischen Monarchie. 1857. Вооруженныя силы Австро-Венгрии, 1876 г., ст. 81. Языко-Куманскій гусарскій № 13 полкъ.

¹⁴⁾ Главная тому вина: шляхетство и введеніе уни.

ковъ построенъ по книгѣ Большаго Чертежа почти на томъ мѣстѣ, гдѣ когда-то были городища Донецкое и Хорошее и вѣроятно тутъ-же вблизи, стоялъ городъ Донецъ, упоминаемый въ лѣтописи о походѣ Игоря на Половцѣвъ¹⁵⁾.

Во всякомъ случаѣ, всѣ эти мѣста уже вѣками были извѣданы русскимъ человѣкомъ, что не мало послужило въ пользу скораго заселенія края, который въ 1654 г. считалъ 80 т. жителей одного мужскаго пола.

Для защиты мирныхъ поселенцевъ Слободской Украины, отъ набѣговъ крымскихъ татаръ, слободскіе казаки образовали общины, похожія по своему устройству на Запорожскія. Это также не мало способствовало расширению населенія, такъ какъ каждый казачій полкъ, имѣя свой главный городъ, квартиру, въ опредѣленномъ мѣстѣ, размѣщалъ свои сотни по другимъ слободамъ, около которыхъ водворялись пришельцы.

Такихъ полковъ было при Петре I уже пять: Сумскій, Ахтырскій, Харьковскій, Изюмскій и Острожскій¹⁶⁾. Въ эту же пору, послѣ Полтавской битвы, начинается заселеніе великоруссами, предварительно пожалованіемъ земель, а потомъ покупкою и даже произвольнымъ занятіемъ пустопорожнихъ мѣстъ, разнымъ навѣжавшимъ людомъ.

Чтобы дать понятіе о томъ, какимъ образомъ шло заселеніе края покупкою земель и водвореніемъ великорусскаго элемента, съ участіемъ помѣщичьей власти, мы имѣемъ предъ собою весьма хороший примѣръ заселенія, по южной границѣ гу-

берніи, на рѣкѣ Самарѣ. Эта мѣстность, отъ деревни Благодати до д. Золотыхъ Колодцевъ и съ сѣвера до рѣчки Лукновахи, была куплена въ первыхъ годахъ текущаго столѣтія помѣщикомъ Тамбовской губерніи, Липецкаго уѣзда, А. А. Левшинымъ, въ числѣ 25 т. десятинъ земли, по 3 р. 50 к. ассигнаціями за десятину, причемъ на всемъ этомъ пространствѣ въ 240 кв. верстъ или почти 5 кв. миль, было одно только малорусское поселеніе Золотые Колодцы, съ сотнею душъ¹⁷⁾. Въ настоящее время на этой мѣстности стоятъ 14 деревень, поселковъ и хуторовъ, съ населеніемъ въ 1661 д. об. п., изъ коихъ въ деревняхъ: Благодати, Раздоле и Беззаботное живутъ великоруссы, 435 д. об. п., или 26%; остальное же населеніе — малоруссы. Такимъ образомъ приходится теперь на душу по 15 десятинъ, а на кв. милю 332 человѣка. Слѣдовательно въ 80 лѣтъ, населеніе увеличилось въ 14 разъ. Цѣнность земли за это же время возросла до 40 р. с. за десятину. Принимая во вниманіе, что хозяйство въ этой мѣстности не обходится безъ особо сильнаго развитія скотоводства и въ особенности овцеводства, оказывается, что заселеніе достигло почти своего предѣла, увеличиваясь ежегодно на 20 д., или 1,2%, изъ коихъ 1% приходится на наростъ, 0,2% на иммиграцію¹⁸⁾. Цѣнность же земли увеличивается изъ года въ годъ на 52 к. с. Харьковская губернія, по послѣдней переписи, считаетъ 1,681,486 д. об. п.—число, близко подходящее къ тому, когда¹⁹⁾ она не будетъ болѣе нуждаться въ пришломъ съвера народѣ, а также въ его отходѣ промыслѣ.

Какъ усмотрѣно изъ исторической этно-

¹⁵⁾ Списокъ населен. мѣстъ Харьков. губ., стр. XXXVII и городскія поселенія, т. V, ч. I, стр. 314.

¹⁶⁾ Первые четыре полка существуютъ и теперь: 1-й Сумскій гусарскій Е. К. В., Наслѣднаго Принца Датскаго полкъ, 4-й Уланскій Харьковскій Е. И. В. Велик. Кнаг. Александры Петровны, 11-й Гусарскій Изюмскій Е. И. К. В. Наслѣднаго принца Германскаго и Прусскаго полкъ и 12-й Гусарскій Ахтырскій Е. К. В. Принца Фридриха Карла Прусскаго полкъ.

¹⁷⁾ Списки нас. м. № 1872.

¹⁸⁾ Въ началѣ заселенія этой мѣстности, водворялось много бѣглыхъ, которые при ревизіяхъ обращались въ крѣпостныхъ.

¹⁹⁾ Въ 1880 г. правдоподобно, что густота населенія дошла до 1,901,068 д. об. п., считая наростъ въ 1%.

графії губернії, она создана преимущественно не первобытными жителями, но призванными, Московскою государственностью, для защиты своей Украины въ Курской и Воронежской губерніяхъ. Массою двинулись сюда всѣ недовольные Польшею элементы. Слѣдовательно по существу, Харьковская губ. вполнѣ русская, православная, съ губернскимъ нарѣчіемъ, среднимъ между малорусскимъ и великорусскимъ, вполнѣ понятнымъ каждому русскому. Здѣсь начинается тотъ образъ русского человѣка, который встрѣчается по всему Новороссійскому краю, представляя по складу, понятіямъ, характеру, образу жизни и говору, новое явленіе, отличное отъ существующихъ²⁰⁾). Какъ тутъ, такъ и кругомъ чувствуется что то иное, отличное отъ Москвы и Киева; только со временемъ, когда сложится окончательно образующійся типъ и его особенность получить опредѣленный характеръ, будущіе изслѣдователи укажутъ, куда отнести Харьковскую губернію.

Но неоспоримо то, что выходцы изъ гетманщины и юго-западного края должны были быть люди, стойкіе въ своихъ убѣжденіяхъ о народѣ, родномъ языкѣ, религіи, въ признаніи и выборѣ законной власти. Такія начала, подвинувшія къ переселенію, прежде всего проявились въ служиломъ людѣ, въ казачествѣ, болѣе развитомъ, бываломъ. А между тѣмъ непремѣнное условіе казачьей жизни и службы—военная дисциплина, уже одна вырисовываетъ казака и выдѣляетъ его отъ окружающаго населенія—крестьянина. Такъ и тутъ силуэтъ казака явился на возвышенности, среди безжизненной степи, въ видѣ зеленѣющаго дерева, оживляя свой невзрачный оазисъ, свою вышку. Подъ сѣнью его выростаетъ хуторъ, вблизи водворяется землемѣлецъ, а тамъ и мирные кочевники. Вотъ нача-

ло станицы, потомъ города, откуда уже цивилизація дѣйствовала на всѣ стороны. Малоруссы, казаки, которыхъ насчитывается въ Харьковской губернії $69/51\%$ всего населенія, вытѣсили кочевниковъ, заслонили Русское государство отъ набѣговъ, разселились по хуторамъ, деревнямъ и слободамъ и, подъ покровомъ мирной крестьянской жизни, развили хлѣбопашество, скотоводство и далеко раскинули свою извозную торговлю—чумачество, закрѣпивъ за нею тѣ пути къ Азову и въ Крымъ, которые впослѣдствіи двинули настъ почти безпрепятственно, къ берегамъ Чернаго моря. Вотъ заслуга коренного населенія.

Но принимая во вниманіе, что высшій даръ человѣка, это—его творческая способность, не ограничивающаяся повседневнымъ обиходомъ, но порождающая широкую предпримчивость и изобрѣтательность, съ развитіемъ потребленія разнообразнѣйшихъ предметовъ природы, открытой для простаго глаза, посмотримъ, что сдѣлано по этой части въ Харьковской губерніи. Слишкомъ хорошо известно, что когда она заселялась три вѣка тому назадъ, ни европейская цивилизація, ни германская культура, не могли быть въ то время привиты тутъ, такъ какъ вся Россія далеко еще не дошла до Петровскихъ реформъ; здѣсь же въ то время приходилось только влачить жизнь и отстаивать ее отъ набѣговъ, со всѣми ихъ ужасами. До Петра преобладалъ здѣсь только военный элементъ и такимъ онъ оставался до Потемкинской эпохи, когда въ южную Россію вдохнули новую, небывалую жизнь. Что же представилось тогда взору успокоенаго переселенца? Богатыя, широкія и хлѣбородныя поля, способны дать на своихъ цѣлиахъ огромную жатву и прокормить несмѣтные гурты и стада. Этимъ онъ и занялся, продолжая свое дѣло и по сю пору, не заглядывая дальше своихъ насущныхъ потребностей, которая всѣ удовлетворяются личнымъ трудомъ, по всѣмъ отраслямъ не-прихотливой, степной крестьянской жиз-

²⁰⁾ Племенной составъ контингентовъ русской арміи, стр. 177.

ни. ²¹⁾ А между тѣмъ въ послѣднія 80 лѣтъ и въ особенности, въ истекшее двадцатипятилѣтие можно было что нибудь сдѣлать и по больше. Фабрично-заводская дѣятельность свидѣтельствуетъ совершенно противное и хорошо уясняетъ интеллигентность губерніи. Всѣхъ фабрикъ и заводовъ считается въ губерніи 569, изъ которыхъ 319 приходятся на такія производства, которыхъ только указываютъ на начало этой промышленности. Такъ считается:

1) Кирпичныхъ заводовъ . . .	92
2) Водочныхъ . . .	78
3) Маслобойныхъ . . .	59
4) Винокуренныхъ . . .	31
5) Мукомольныхъ . . .	31
6) Пиво-жедоварен. . .	28 ²²⁾

По поводу весьма ограниченного числа мукомольныхъ мельницъ (паровыхъ), что такъ важно въ здѣшнемъ краѣ, мы должны сознаться, что даже въ этомъ смыслѣ отстали отъ весьма юной и далеко еще не цивилизованной Венгріи, которая на каждыя $2\frac{1}{2}$ кв. мили и на каждыя 1,125 д. имѣеть по паровой, машинной, судовой, наплавной или водяной мельницѣ, всего 13,792 машинныхъ мельницъ, кромѣ 8,441 ²³⁾ простыхъ мельницъ. Въ Харьковской же губерніи одна паровая мельница приходится на 31 кв. милю и на 61,324 души ²⁴⁾! Далѣе мы находимъ по этому же отдѣлу еще двѣ весьма характерныя черты, а именно: что изъ общаго числа фабрикъ и заводовъ, 248 или 43%, находятся именно въ уѣздахъ съ наибольшимъ числомъ великоруссовъ, т. е.: въ Харьковскомъ, Волчанскомъ, Зміевскомъ и Купянскомъ. Всѣ же другія про-

²¹⁾ Военное обозрѣніе Харьковскаго Военнаго округа, 1871 г., стр. 893—1048.

²²⁾ Харьковскій Календарь 1880 г. Вѣдомость о числѣ фабрикъ и заводовъ за 1878 г.

²³⁾ Общее число крестьянскихъ мельницъ въ Харьковской губерніи не сосчитано, но оно врядъ ли будетъ больше 15 тыс.

²⁴⁾ Австро-Венгрія Общая Статистика. 1 74 г., стр. 65.

изводства, сверхъ пяти упомянутыхъ, со- средоточены, за очень небольшимъ исключениемъ, въ г. Харьковѣ и его уѣздѣ ²⁵⁾. Городъ Харьковъ, превратившись, скромъ въ 250 лѣтъ, изъ вышки въ губернскій городъ, съ населеніемъ въ 102,000 жителей, имѣеть уже болѣе опредѣленный видъ, но и онъ не скрываетъ, что построенъ въ новѣйшее время, что въ немъ еще слишкомъ много недостатковъ, слишкомъ мало дѣятелей, заботящихся о развитіи своего города, тѣмъ болѣе о губерніи! А между тѣмъ сколько тутъ средствъ, сколько богатствъ, сколько желѣза, угля и соли лежитъ вокругъ, безъ употребленія! Но что-жъ дѣлать, таковъ современный типъ, надо обождать, авось и будетъ лучше....

Чтобы еще больше освѣтить этотъ вопросъ духовной спячки, обратимся къ народному образованію: тутъ оказывается, что въ 1878 году, состояло въ губерніи всѣхъ школъ 439, а число учащихся 22,777. ²⁶⁾ Если принять возрастъ учащихся крестьянскихъ дѣтей, отъ 7 до 15 лѣтъ, что составляетъ около 17, 7% населенія, то общее число дѣтей, могущихъ посѣщать школу будетъ 314.095 д. об. п., а посѣщаются школу только 19873 д. об. п. или 6,3% того числа дѣтей, которое должно было бы обучаться грамотѣ. Этотъ ограниченный процентъ учащагося дѣтскаго контингента размѣщается въ 352 начальныхъ сельскихъ училищахъ, причемъ на каждое приходится по 56 учениковъ. Не говоря уже о томъ, что училища, съ такимъ числомъ учениковъ не могутъ дать многаго, онѣ имѣютъ и безъ этого, по своей обстановкѣ, бѣдности и дурному преподаванію, много другихъ недостатковъ. И въ этомъ смыслѣ, большее развитіе губерніи, падаетъ опять таки на такіе мѣстности и пункты, гдѣ живетъ, преобладаетъ и дѣйствуетъ великорусское населеніе, причемъ на первомъ планѣ естественно стоять города.

²⁵⁾ Харьков. Календарь, 1880 г.

²⁶⁾ Харьк. календарь 1880 г. стр. 310.

Все городское население губерніи доходитъ до 255.879 д. об. п., изъ которыхъ 71.390 д. об. п., или 27,9% приходится на возрастъ отъ 7 до 20 лѣтъ. А такъ какъ всѣхъ учащихся въ городахъ, 12587 д. об. п., въ 132 учебныхъ заведеніяхъ, то процентъ городского учащагося населенія, доходитъ до 17,6%, что хотя и втрое больше, чѣмъ въ уѣздахъ, но все еще замѣчательно мало! ²⁷⁾.

И такъ производительность и образованіе массы населенія Харьковской губерніи намъ доказываютъ, что тутъ сдѣлано собственно мало, не потому можетъ быть, что не сумѣли бы это сдѣлать, но этому мѣшали, какъ историческая причины, такъ и та сонливость натуры, которая среди насущнаго довольствія, какъ будто не требовала и не желала для себя, ничего лучшаго.

Чтобы основательнѣе вникнуть въ особенность малороссійскаго населенія, будетъ умѣстно обратиться къ Германской литературѣ, которая довольно рѣтиво начала заниматься отличіями и родствомъ между малоруссами и великоруссами. Объ этомъ предметѣ нѣмцы, какъ кажется очень хлопочутъ, разработывая паралельно славянскому и русскому вопросамъ, свой собственный. Такъ въ виду недавно добытыхъ племенныхъ границъ на этнографической картѣ Европейской Россіи ²⁸⁾, они стараются доказать, что почти нѣть ничего общаго между великорусскимъ и малорусскимъ племенами ²⁹⁾. Разнорѣчіе это такъ важно и настолько касается Харьковской губерніи, что будетъ умѣстно егъ разобрать тутъ же. Прежде всего слѣдуетъ замѣтить, что въ каждомъ изъ нынѣшихъ Европейскихъ государствъ,

²⁷⁾ Харьк. Календарь 1880 г., приложеніе, 1-е о населеніи и учебный отдѣль, стр. 323. Ст. Временинъ, выпускъ 1, 1871 г. стр. 201

²⁸⁾ Издана И. Р. Географическимъ Обществомъ въ 1875 г.

²⁹⁾ Mittheilungen Petermann. 24 B., 1878, IX. Die Hauptstämme der Russen.

ихъ новѣйшій народный составъ, образовался изъ огромной смѣси, проходившихъ чрезъ нихъ народовъ, что легко повѣрить поверхностнымъ взглядомъ на ихъ исторію, со времени возникновенія каждого изъ западныхъ государствъ. Слѣдовательно нѣть причины такъ упирать и повторять иѣсколько разъ одно и тоже, будто великоруссы не болѣе, какъ смѣсь (ein Mischvolk) славянъ съ финно-турецкими племенами, чего по ихъ мнѣнію вовсе нѣть въ малороссійскомъ типѣ. Послѣднее предположеніе болѣе чѣмъ невѣрно и опровергается исторіею всего южнаго края. Такъ мировыя сношенія нынѣшняго малорусскаго населенія, съ сосѣдями кочевниками заключались въ томъ, что удѣльные князья, въ войнахъ между собою, часто вступали въ союзъ съ тѣмъ или другимъ изъ степныхъ народовъ; иногда же наимались ими цѣлые отряды кочевниковъ для борьбы съ другицъ славянскими же княземъ. Кромѣ того эти же князья и люди изъ ихъ дружины, а также другіе, брали себѣ и женъ изъ Половецкой земли, а множество плѣнныхъ съ обѣихъ сторонъ, вносили свой элементъ въ оба лагеря. Браки, сношенія и дозволенія кочевникамъ селиться на русскихъ земляхъ, смѣшали сосѣдей ³⁰⁾). Торговля съ своей стороны двигала славянъ далеко въ степи, до Итиля (Астрахани), гдѣ они имѣли, до основанія Русскаго государства, своего мирового судью и гдѣ аравитяне ихъ видѣли и описали ³¹⁾), причемъ оказывается, что тогдашніе славяне были схожи съ настоящими поволжскими бурлаками. А между тѣмъ славяне IX вѣка приходили на низовья Волги съ Днѣпра, поднявшись по Дону, а не съ верховья Волги, заселенной въ то время фин-

³⁰⁾ Такъ еще и теперь сидятъ калмыки особнякомъ, въ срединѣ Донскаго казачьяго населенія. Постепенно они обращаются въ осѣдлыхъ и со временемъ, принявъ православіе, сдѣлаются настоящими казаками.

³¹⁾ Материалы для этнографіи Россіи, Казанская губ. Т. I, стр. 81.

нами. За то такое показаніе говорить въ пользу того, что теперешніе великоруссы, съ этого верховья Волги, суть не болѣе, какъ потомки жившихъ нѣкогда по Днѣпру. Древніе анты на Днѣпрѣ, венды около Балтійскаго моря и Словены въ Новгородѣ, одно и тоже племя; но сношенія на сѣверо-востокѣ и въ особенности на юго-западѣ съ тюркскими, а на сѣверѣ съ германскими и финскими племенами, оставили особыя отпечатки на мѣстныхъ жителяхъ, которые коснулись даже обычаевъ.³²⁾ Поэтому нѣтъ основанія утверждать, что смѣсь съ тюрками коснулась только сѣвера, когда она, какъ и всѣ другія, должна была имѣть свое дѣйствіе и на югѣ, во время продолжительной борьбы съ кочевниками и татарами, какъ общаго русскаго врага, для всего русскаго племени. Иначе вліяли климатическія условія на венда, словена и москвица на сѣверѣ и на анта, на югѣ и это едва-ли не есть главная причина существующихъ отличій между ними. Кромѣ того особаго рода борьба съ финами и ихъ леденѣющею природою, съ промышленною дѣятельностью въ лѣсахъ и по рѣкамъ, развили въ великоруссѣ большую предпріимчивость, смѣту, укрѣпили народный духъ и двинули ихъ искать, свои этнографическія границы и сплотиться въ государство. На югѣ потребовались другія мѣры, преимущественно оборонительныя, для охраны отъ набѣговъ, напирающихъ другъ за другомъ кочевыхъ и дикихъ народовъ. Это разнобразіе, проходившихъ чрезъ югъ народовъ, не исключая финскаго племени угровъ³³⁾, мордвы и удовъ, внесенныхъ гуннами, не могло не остатся безъ послѣдствія для южныхъ обитателей. Есть страны несравненно меньшія, напр. Германія и что между тѣмъ мы видимъ тамъ: ея сѣверъ гораздо болѣе отличается отъ юга, чѣмъ это у насъ, причемъ и тутъ и тамъ смѣсь доказана и не отвергается.

³²⁾ Списки населенныхъ мѣстъ Харьк. губ. стр. XLVI.

³³⁾ Европеусъ.

Что такое баварцы? Они происходятъ отъ бауаровъ, а послѣдніе отъ смѣси кельтовъ-байеровъ съ аллеманнами и славянами (гломачи въ юго-восточномъ углу). Точно также вся сѣверная Германія, восточнѣ Эльбы есть ничто иное, какъ пародъ возникшій изъ смѣси: саксовъ, туринговъ и франковъ со славянами, валлонами и литовцами. Одна колонизация Пруссіи начинавшая съ Великаго Курфюрста и въ особенности въ царствованіе Фридриха Великаго, „владѣвшаго государствомъ и создавшаго населеніе“, указываетъ совершенно ясно, изъ чего составленъ нынѣшній Сѣверо-Германскій народъ³⁴⁾. И онъ себя не упрекаетъ въ этомъ, напротивъ принимаетъ, что только въ силу такой смѣси со славянствомъ, нѣмецкое правительство утвердилось и образовалось. Но мнѣнію Мейцена, славянство сплотило Германію и сдѣлало изъ него то, что оно теперь есть³⁵⁾, а по выраженію Фистера, германцы сдѣлались осѣдлыми, благодаря славянамъ. Послѣ этого нельзя понять, почему только великоруссовъ называютъ смѣстью, да кто считалъ эту смѣсть, гдѣ я научная подкладка? Примѣсь можетъ быть, но не болѣе, чѣмъ на югѣ и гораздо меньшѣ, чѣмъ въ Европѣ. И на сѣверѣ и на югѣ вошли финно-туркскіе осколки, но въ ограниченномъ числѣ; если же очищены отъ финновъ, нѣкоторыя губерніи, то нестолько примѣстью, какъ борьбою и простою уступкою земли, какъ это напримѣръ извѣстно изъ легендарного спора между русскимъ и мордовскимъ инозарями, причемъ послѣдній, проигравъ закладъ, удалился мирно, къ Синему морю³⁶⁾. Если взглянуть на этнографиче-

³⁴⁾ Шварцбахъ, Гогенцоллернскія колонизации, 1874 г., Лейпцигъ.

³⁵⁾ Die Ausbreitung der Deutschen in Deutschland und ihre Besiedelung der Slavischen Gebiete v. August Meitzen. Iena 1879. Geschichte der Deutschen von Pfister.

³⁶⁾ Барминскій Военно-топографическое описание Саратовскаго уѣзда, Саратовъ, 1868 г.

скую карту Россіи, то можно убѣдиться, какая смысь живеть по лѣвой сторонѣ Волги, въ Уфимской, Самарской и Оренбургской губерніяхъ,—все переселенцы съ верховьевъ бассейна Волги, причемъ эта беспорядочная и пестрая группировка племенъ, прямо указываетъ на бѣство, куда попало, лишь-бы избѣгнуть Русского плѣна. Точно также не основательно приводить въ примѣръ племенного отличія, кожу, глаза, волосы, носъ и ротъ, которыхъ оттѣнки встрѣчаются, какъ на сѣверѣ, такъ и на югѣ; но чѣмъ южнѣе живеть человѣкъ, тѣмъ и цвѣтъ его темнѣе, хотя и это не вездѣ одинаково³⁷⁾, тогда какъ на сѣверѣ, всѣ подобные признаки свѣтлѣе. Тѣмъ не менѣе и на сѣверѣ весьма обыкновенное дѣло встрѣтить русского съ темными волосами, глазами и кожею. Рыжій типъ, на который указываютъ нѣмцы, какъ на принадлежность великоруссовъ, точно также ошибочно, какъ утверждать, что всѣ малоруссы высокаго роста и лучше лицомъ. Докторъ Вирховъ, который занимается сортировкою учениковъ по ихъ наружному виду, не смотря на громадность собранного материала, не пришелъ ни къ какому заключенію и потому гораздо вѣрѣе основываться въ этомъ лѣжащихъ на историческихъ фактахъ, чѣмъ выводить ложныя теоріи. Наконецъ если даже на 34 м. великоруссовъ и нашлось 3½ милл. примѣси татаръ, финновъ, германцевъ, то такое отношение не можетъ измѣнить всего ядра³⁸⁾. Наше дѣ-

³⁷⁾ Все Картвелльское—Грузинское племя на авказѣ, брюнеты, одни гурійцы блокуры.

³⁸⁾ Для поясненія, какъ мало могло войти финского и тюркского элементовъ, въ великорусскую кровь, мы укажемъ только на нѣкоторые существующіе этнографические островки, окруженные издавна Московскою государственностью и великорусскимъ народомъ: на кореловъ Новгородской губерніи и на дожившихъ: весь Бѣлозерскаго и вода Тихвинскаго уѣздовъ, именуемыхъ теперь чудью. Эти осколки сохранили свой языкъ по нынѣ, принявъ православіе. Точно также можно указать на множество другихъ островковъ, хотя-бы мордовскихъ, въ Нижегородской, Пензенской, Саратовской губер-

ло гораздо проще, чѣмъ какъ это кажется и желательно объяснить германскимъ географамъ и этнографамъ, а именно: Русское государство основалось прежде всего на югѣ, въ Киевѣ, гдѣ оно выросло и укрѣпило свою народность, высыпавшая по рѣкамъ и во всѣ стороны, своихъ выходцевъ, удалыхъ, бездомныхъ избраниковъ, отличавшихся характеромъ, здоровьемъ и умомъ, отъ остальныхъ жителей Днѣпра. Эти отважные искатели лучшаго, незамѣтно дошли до отдаленныхъ мѣстъ востока. На юго-западѣ между тѣмъ начались раздоры между удѣльными князьями, послѣдовалъ татарскій погромъ и наступило преобладаніе Польши. Тогда центръ всего русскаго перешелъ на сѣверъ и окончательно утвердился въ Москвѣ. Съ паденіемъ татарщины, тотъ же удалой элементъ, двинувшійся когда то на сѣверъ и отѣливши изъ себя часть, для колонизаціи Олонецкаго края и за Онежью, осмотрѣвъ внимательно его холодную даль, пришелъ къ заключенію, что на югѣ живется лучше. Но не идти-же ему туда, гдѣ его-же собратья уже сидятъ такъ тѣсно, съ незапамятныхъ временъ, спуститься-же было нужно для отысканія своихъ границъ; къ тому-же самое теченіе рѣкъ влекло къ югу и вотъ совершается поворотъ и снова древняя Тмутаракань въ нашихъ рукахъ, да и

ніяхъ. Такимъ-же образомъ находятся нетронутыми татарскіе островки, начиная съ Касимовскаго, Рязанской губерніи и продолжая ихъ къ юго-востоку, до степей. Эти татары сохранили не только свой языкъ, но и религию и сверхъ того необычную страсть къ конокрадству. Если-бы была примѣсь, то не въ народѣ ее искать, а въ привилегированномъ классѣ, среди бояръ и дворянъ къ которымъ пристроились, и то только: татарскіе князья, мурзы и сановники, принявши впослѣдствіи православіе. Но въ эту среду напиралъ на столько-же востокъ, какъ и западъ (подъ общимъ именемъ нѣмцевъ); между ними-же развивалась самостоятельно Москва, свою всегдашнюю русскую формою, которая по духу вліяла и вліяетъ на столько-же, на всю Россію и даже славянство, на сколько Парижъ на Францію и на своихъ подражателей.

кромъ того мы стоимъ по сосѣдству съ малоруссами, съ которыми имѣемъ одинъ языкъ, хотя и разный говоръ, исповѣдуемъ одну вѣру, имѣемъ однихъ враговъ: Польшу, католицизмъ и турокъ.

Великоруссы отличались и отличаются отъ малоруссовъ, своимъ характеромъ; но вѣдь другой и не могъ явиться обратно, съ сѣвера, такъ какъ онъ тотъ же, какимъ его выпускали съ юга и какимъ онъ проявился на югѣ-же среди казачества, стойко защищавшаго свои родныя поля. Но за тѣмъ страсть къ военнымъ похожденіямъ и отсутствіе государственного порядка, привели казачество къ тому, что Россія, съ Іоанна Грознаго, начинаетъ терять свои этнографическія границы; само же казачество, забывъ свое призваніе, очутилось не только за родными предѣлами, но и на службѣ у враговъ, напримѣръ некрасовцы!

Малороссія XVI вѣка, по представлению иностранцевъ ничто иное, какъ утопія, тѣмъ болѣе, что правами отдельнаго, благоустроенного организма, она никогда не пользовалась и потому самое умное было ея возвращеніе Богданомъ Хмельницкимъ, родной коронѣ. Но наши недруги не отвергнутъ этой истины только тогда, когда возвратившійся во свояси, по совершеніи своего цикла, великорусскій элементъ, пустить тутъ болѣе глубокіе корни цивилизаціи и культуры, и вызоветъ первородное населеніе къ общей русской жизни, точно также, какъ это сдѣлалъ Пушкинъ съ Гоголемъ. Россія тѣмъ и сильна, что представляетъ одно обширное, цѣлое, по духу, вѣрѣ и языку и въ этомъ ей способствовало ея географическое положеніе, котораго измѣнить нельзя и оно то дѣйствуетъ тождественно и въ другихъ странахъ, напримѣръ во Франціи. Всякое иное положеніе не естественно, не национально и было бы не однородно, а неоднородная стремленія однородныхъ племенъ, приводятъ лишь къ исторіи запад-

ныхъ славянъ и къ усиленію чуждыхъ намъ народовъ.

Переходя за тѣмъ къ этнографической статистикѣ мы находимъ, что въ Харьковской губерніи существуетъ слѣдующее отношеніе между ея вѣтвями и племенными ихъ нарѣчіями:

Племена.	%.
Малоруссовъ	69,51
Великоруссовъ	29,56
Бѣлоруссовъ	0,59
Поляковъ	0,14
Нѣмцевъ	0,08
Евреевъ	0,08
Цыганъ	0,01
Татаръ	0,005
Мордвы	0,003
Армянъ	0,002
Литвы	0,0002 ³⁹⁾

Такимъ образомъ рассматриваемая губернія населена арійскою вѣтвью и славянскимъ племенемъ, то и другое въ размѣрѣ 99,66%. По происхожденію же и преобладанію нарѣчій, она носить отпечатокъ малороссійскій, съ говоромъ среднимъ, между малорусскимъ и великорусскимъ и отчасти бѣлорусскимъ. По культурѣ же и цивилизаціи, ее нельзя причислить къ Европейскимъ странамъ, отъ которыхъ она сильно отсталы, подчиняясь степнымъ обычаямъ и нравамъ прежнихъ временъ, изъ которыхъ Русская государственность не успѣла ее вывести, по краткосрочности владѣнія землями кочевыхъ становищъ.

Второе нарѣчіе, великоруссы, появились въ Слободской українѣ въ XVII ст., вслѣдь за Никоновскою реформою и преслѣдованіемъ раскольниковъ. Но главное ихъ водвореніе началось при Петрѣ I. Это бѣгство раскольниковъ и старообрядцевъ отъ преслѣдованія, во всѣ окраины, довольно характерно: они никогда не удалялись слишкомъ далеко въ глубьсосѣднихъ государствъ, но останавливались вблизи границъ, въ лѣсахъ и

³⁹⁾ Племенной составъ контингентовъ Русской арміи, стр. 183.

дебряхъ, для сношений съ роднымъ краемъ и въ случаѣ чего, чтобы легче обратиться вспять. Такъ они поселились въ дебряхъ и лѣсахъ Зельбургскаго уѣзда Курляндской губерніи, въ Инфляндскихъ уѣздахъ Витебской губерніи, на рѣкѣ Гончѣ Сувалкской губерніи, въ Черниговской и Харьковской губерніяхъ. Въ послѣдней наибольшее число бѣглыхъ старообрядцевъ и роскольниковъ находится въ Харьковскомъ, Волчанскомъ, Зміевскомъ и Купянскомъ уѣздахъ; за тѣмъ есть еще немного въ Старобѣльскомъ и Изюмскомъ.

Были и другие поводы переселенія великоруссовъ, такъ при Петре I, Апраксинѣ и Шафировѣ, послѣ Полтавской битвы, получили въ Волчанскомъ уѣздѣ, въ потомственное владѣніе селенія: Андреевку и Старый Салтовъ. Потомъ уже начали покупать великорусскіе помѣщики земли и выселять крѣпостныхъ изъ внутреннихъ губерній. При императрицѣ Екатеринѣ II бѣжало кромѣ того много крѣпостныхъ изъ сѣверныхъ губерній и всѣ они находили тутъ радушный пріемъ, осѣдлость и заработокъ. Въ 1817 и 1824 годахъ, при образованіи военныхъ поселеній, въ уѣздахъ Зміевскомъ, Волчанскомъ, Изюмскомъ, Купянскомъ, Старобѣльскомъ и Харьковскомъ, сюда были выселены цѣлыя селенія государственныхъ крестьянъ, изъ великорусскихъ губерній. Наконецъ разныя административныя учрежденія, основаніе университета въ Харьковѣ и нѣкоторое развитіе въ новѣйшее время общественной дѣятельности, привлекли въ эти мѣста и въ особенности въ города, много великорусскихъ выходцевъ, которые изъ главныхъ центровъ, принесли съ собою все то, что необходимо для освѣженія населенія. Въ результатѣ оказывается, что по уѣзамъ они живутъ въ слѣдующемъ процентномъ отношеніи.

Уѣзы:	%	%
	Малор.	Великор.
Харьковскій . . .	49 . .	48,7

Ахтырскій . . .	70,1 . .	27,9
Богодуховскій . . .	67 . .	26
Валковскій . . .	80,5 . .	19
Волчанскій . . .	68 . .	31
Зміевскій . . .	52 . .	47
Изюмскій . . .	74 . .	24
Купянскій . . .	67 . .	32
Лебединскій . . .	90 . .	9
Старобѣльскій . . .	76 . .	23
Сумскій . . .	73 . .	25

Изъ этой таблицы усматривается, что Харьковскій и Зміевскій уѣзды, близки уже къ уравновѣшанію обѣихъ нарѣчій, за то Лебединскій уѣздъ остался вѣренъ своей древней традиціи.

Изъ общаго числа великоруссовъ въ 151,447 д. об. п.⁴⁰⁾ оказывается, что на долю прежнихъ помѣщичьихъ крестьянъ приходится великоруссовъ—26,788 д. об. п., чѣмъ и ограничивается все переселеніе изъ внутреннихъ губерній, содѣйствиемъ помѣщичьей власти. Но и тутъ только нѣкоторые уѣзды и именно: Изюмскій, Купянскій и Старобѣльскій отличаются наибольшимъ заселеніемъ помѣщичьихъ переселенцевъ. Въ другихъ уѣздахъ, они встрѣчаются рѣдко—спорадически. Далѣе оказывается, что изъ 216 или 6,16% чисто великорусскихъ поселковъ и 24 или 0,72% смѣшанныхъ съ другими нарѣчіями, 149 поселка, принадлежали казнѣ, т. е. это были по преимуществу прежнія военные поселенія, встрѣчаемыя особенно часто въ Харьковскомъ, Волчанскомъ, Купянскомъ, Зміевскомъ и Старобѣльскомъ уѣздахъ, по направлению дорогъ въ Крымъ и на юго-востокъ. Кромѣ того достойно вниманія, что большая часть бывшихъ крѣпостныхъ, сгруппированы весьма небольшими поселками, отъ нѣсколькихъ душъ до 300 среднимъ числомъ; сель же и слободъ свыше 500 душъ встрѣчается всего 16. Всѣ великоруссы этихъ мѣстностей, не утратили своего племенного образа и вполнѣ

⁴⁰⁾ Списки населенныхъ мѣстъ Харьковской губерніи, стр. XLVIII.

нѣ узнаваемы по своему происхожденію. Но не то оказывается въ ихъ говорѣ, который принялъ много выражений и оборотовъ, свойственныхъ южно-русскому нарѣчію.

Для этнографической полноты помѣщаемъ здѣсь полный списокъ всѣхъ великорусскихъ населенныхъ мѣстъ⁴¹⁾.

а) Отдельные селенія, Харьковский уездъ:

- 1) Васищево; 2) Шубина; 3) Рогань;
- 4) Уды; 5) Яруга; 6) Камышеваха; 7) Русская-Лозовая; 8) Боршевое; 9) Колупаевка; 10) Большиѣ Проходы; 11) Малые Проходы; 12) Русскіе Тишки; 13) Марченково.

Ахтырский уездъ: 14) Люджа; 15) Верхолюджа; 16) Пожня; 17) Порозокъ; 18) Поляное; 19) Верхопечня.

Богодуховский уездъ: 20) Вольное; 21) Луговка; 22) Добрянское; 23) Пушкарная; 24) Пушкарка; 25) Катанское; 26) Тарасовка; 27) Іздоцкое.

Валковский уездъ: 28) Телосовка.

Волчанский уездъ: 29) Терновая; 30) Гатище; 31) Молодовое; 32) Анненскій; 33) Песчаное; 34) Большая Бабка; 35) Пятницкое; 36) Кочетокъ; 37) Черномордовъ; 38) Покровскій; 39) Борщевая; 40) Волчій; 41) Плетенка; 42) Бочково; 43) Плотянскій; 44) Евреевка; 45) Ольховатка; 46) Чугуновка; 47) Козинка; 48) Березникъ; 49) Долгинскій 1-й; 50) Зарубинъ; 51) Долгинскій 2-й; 52) Александровскій; 53) Амбарный, 54) Востренскій; 55) Черный; 56) Круглянскій; 57) Анискинъ; 58) Ивашкинъ; 59) Шевяковъ; 60) Устиновъ; 61) Шарскій; 62) Артельный; 63) Пепельный; 64) Павловка; 65) Куренъка; 66) Озерной; 67) Рубное; 68) Огибная; 69) Гусевъ; 70) Кунинъ; 71) Лобановъ; 72) Бабышкинъ; 73) Грачевка; 74) Крейдянка.

Зміевской уездъ: 75) Охочая; 76) Лѣнивка; 77) Ефремовка; 78) Береки; 79) Алексѣевское; 80) Верхній-Бишкінъ;

81) Комилянка; 82) Михайловская; 83) Шебелинка; 84) Глазуновка; 85) Алексѣвка; 86) Лозовенка; 87) Красная Поляна; 88) Боровое; 89) Теплега; 90) Каменная Яруга; 91) Ново-Покровское; 92) Старо-Покровское; 93) Введенское; 94) Терновое; 95) Коробочкино; 96) Богодаровка; 97) Нижнерусскій-Бишкінъ.

Изюмскій уездъ: 98) Голая Долина; 99) Катериновка; 100) Шевелевка; 101) Волобуевка; 102) Закоблукинъ; 103) Андреевка; 104) Даниловка; 105) Архангельская; 106) Ивановка; 107) Африкановка; 108) Андреевка; 109) Благодатная; 110) Подолье; 111) Благодать; 112) Раздолье; 113) Беззаботная; 114) Ольчинъ; 115) Новоявленское; 116) Веревкина; 117) Петровское; 118) Михайловка.

Купянскій уездъ: 119) Архангельское; 120) Новоселитбенное; 121) Комаровка; 122) Благодатный; 123) Васильевское; 124) Берцовскій; 125) Кулаковка; 126) Ямполовка; 127) Торская; 128) Новая Краснинка; 129) Старая Краснинка; 130) Топали; 131) Бологовъ; 132) Строевъ; 133) Сергиевское; 134) Митрофановка; 135) Васильевка; 136) Лупачевъ; 137) Пески; 138) Насѣдкинъ; 139) Мальцовъ; 140) Терны; 141) Абашкинъ; 142) Шекиловъ; 143) Шаповаловъ; 144) Богородицкъ; 145) Прасковьевка; 148) Разводный; 149) Сукачевскій; 150) Гнильскъ; 151) Верхняя-Дуванка; 152) Богомоловъ; 153) Глотовъ; 154) Табоевка; 155) Ильинка; 156) Ароновка; 157) Бородинъ; 158) Ново-Николаевка; 159) Васильевскъ.

Лебединскій уездъ: 160) Алешня; 161) Раскопинъ; 162) Бардиновъ; 163) Бабіевка; 164) Новопостроенное; 165) Русско-Червляное; 166) Новосельскій; 167) Засулье.

Старобѣльскій уездъ: 168) Красная; 169) Шаховъ; 170) Ногино; 171) Ямный; 172) Верхнє Студенецкій; 173) Верхній-Студенецъ; 174) Лозной; 175) Мысъ Доброй-Надежды; 176) Аладынъ; 177)

⁴¹⁾ Списки населен. мѣстъ. Стр. XLVIII.

Ямное; 178) Разынное; 179) Шатковка; 180) Великороссийские-Пахранцы; 181) Криничный; 182) Новая; 183) Николаевское; 184) Покровское; 185) Криничное; 186) Елисаветовский; 187) Воскобьевский; 188) Анисимово; 189) Подрѣзуновъ; 190) Верхняя-Покровка; 191) Садки; 192) Анциферовъ; 193) Михайло-Полюсъ; 194) Александровка; 195) Денежниковъ; 196) Райгородка; 197) Лопаскъ; 198) Новый-Айдаръ; 199) Бахмутовка; 200) Черкасовка; 201) Переильскъ; 202) Плужный; 203) Старый-Айдаръ; 204) Боярское; 205) Гречишкінъ; 206) Трехибенская; 207) Кряковка; 208) Боровская; 209) Вороновъ; 210) Сиротинъ; 211) Метелькинъ; 212) Скарковка.

Сумський уездъ: 213) Спасскій; 214) Константиновка; 215) Дерюгинъ; 216) Щегловъ.

б) Смѣшанныя селенія, Богодуховскій уездъ: 217) Константиновка.

Волчанскій уездъ: 218) Рубежное; 219) Николаевка; 220) Бударная.

Зміевскій уездъ: 221) Медишевка; 222) Мѣловая; 223) Ново-Борисоглѣбскъ.

Изюмскій уездъ: 224) Гусаровка; 225) Новоселовка; 226) Дробышева; 227) Троицкое; 228) Знаменское; 229) Волосская-Балаклейка; 230) Александровка; 231) Терны; 232) Ново-Глуховъ.

Лебединскій уездъ: 233) Мартыновка; 234) Миловидова; 235) Городище; 236) Бобрикъ; 237) Терны.

Старобѣльскій уездъ: 238) Стрѣлецкій конный заводъ; 239) Ново-Александровскій заводъ; 240) Ново-Боровна; 241) Богдановка.

Третье славянское нарѣчіе, бѣлоруссы, встрѣчается только въ Ахтырскомъ, Богодуховскомъ и Изюмскомъ уѣздахъ, въ числѣ 9,967 д. об. п., причемъ главная ихъ масса, 6,016 д. поселены въ Богодуховскомъ уѣздѣ. Изъ всѣхъ 21 бѣлорусскихъ поселеній, только 4 казенныхъ, тогда какъ всѣ остальные, бывшия помѣщичьи крестьяне, переселенцы, какъ и всѣ дру-

гіе изъ Бѣлоруссіи. Между ними только два пункта, съ населеніемъ свыше 500 душъ; въ особенности замѣчательна помѣщичья слобода Протопоповка, Изюмского уѣда съ 1,980 д. об. п. Языкъ ихъ, безъ того не вполнѣ чистый, совершенно измѣнился и теперь вполнѣ сходствуетъ съ малорусскимъ, Харьковского говора. Перечень Бѣлорусскихъ поселеній къ сему прилагается:

Ахтырскій уездъ: 1) Каменецкое; 2) Ницаха; 3) Буды.

Богодуховскій уездъ: 4) Солдатское; 5) Горловка; 6) Матвѣевка; 7) Горбаневка; 8) Ново-Софіевка; 9) Воскресенское; 10) Петровскій; 11) Губаревка; 12) Новоселье; 13) Благодатная; 14) Константиновка; 15) Ковалевка; 16) Грузская; 17) Пріютъ; 18) Трудолюбовка; 19) Михайлівка; 20) Бардковая.

Изюмскій уездъ: 21) Протопоповка.

Кромѣ означенныхъ нарѣчій, живутъ въ Харьковской губерніи, въ весьма не большомъ числѣ: 1) католики: поляки, чехи, нѣмцы, французы и швейцарцы, 2) протестанты: нѣмцы, англичане, шведы и швейцарцы, 3) іудеи: евреи и караимы, 4) магометане и 5) цыгане.

Сколько именно живеть каждого изъ этихъ народовъ опредѣлить трудно, за отсутствиемъ переписи по родному языку; но узнается это приблизительно, основываясь яко сколько на главномъ пунктѣ ихъ мѣстопребыванія, Харьковѣ.

Католиковъ считается въ губерніи 2,982 д. об. п., изъ нихъ собственно въ Харьковѣ живеть 2,429 д. об. п.⁴⁰⁾ Между ними поляки, какъ служащіе на государственной, такъ и общественной службѣ, встречаются во всѣхъ городахъ. Нѣкоторые изъ нихъ управляютъ имѣніями и исправляютъ разныя должности у частныхъ лицъ. Французы и швейцарцы занимаются предпріятіями и педагогикою. Весьма замѣчательно, что число мужчинъ католиковъ, по бывшимъ переписямъ вдвое

⁴⁰⁾ Перепись г. Харькова 29 апреля 1879 г. и Ст. Временникъ, В, I, 1871 г., стр. 66.

больше числа женщинъ католичекъ; такъ по переписи 1867 г., на 1,223 мужчинъ приходится 623 женщины, отношение которое не встрѣчается ни у нѣмцевъ, ни даже у евреевъ, но болѣе замѣтно между магометанами. А такъ какъ подобнаго рода отношеніе бываетъ только тамъ, гдѣ отсутствуетъ постоянно—осѣдлая жизнь, то и слѣдуетъ считать большую часть жителей, католического исповѣданія, только за гостей, добывающихъ себѣ хлѣбъ, накопляющихъ деньги и возвращающихся къ себѣ, безъ сожалѣнія....

Изъ протестантовъ, преобладающая народность нѣмцы, по большинству занимаются мастерствомъ и ремеслами. Общее число нѣмцевъ доходитъ до 2222 д. об. п., изъ которыхъ 2119 д. живутъ въ Харьковѣ. Всѣ они прїѣхали изъ столицъ или Прибалтийскихъ губерній, а нѣкоторые, изъ нашихъ южныхъ колоній. Первое ихъ мѣстожительство въ губерніи было Харьковъ ⁴¹⁾, гдѣ г. Каразинъ премного способствовалъ разселенію ихъ ремесленного люда, по Садовой, въ особо отстроенныхъ домикахъ, которыхъ къ 1830 году было еще 10 ⁴²⁾). Всѣ ремесленники нѣмцы и въ особенности послѣдующее поколѣніе, обрусѣлое, весьма полезный народъ, по въ смыслѣ образовательномъ на русскую массу и въ особенности на русскихъ дѣтей, учениковъ, они дѣйствуютъ весьма рѣдко удачно, причемъ главная тому причина, бѣдность и постоянная забота о насущномъ и пропитаніи. А между тѣмъ водвореніе у насъ иностранцевъ, со временемъ Иоанна Грознаго, было главнымъ образомъ основано на передачѣ и распространеніи въ русскомъ народѣ, усовершенствованныхъ познаний техническаго и сельско-хозяйственного производства. Первое достигнуто тамъ, гдѣ само правительство руководило этимъ дѣломъ, на примѣрѣ казенные фабрики и заводы, въ особенности Тульскій; второе же, колони-

зациѣ иностранцевъ, не принесла народу никакой пользы и вовсе миновала Харьковскую губернію. Если у насъ существуетъ мастерство, ремесло и кустарная промышленность, то мы обязаны ихъ распространѣнію въ народѣ, бывшимъ помѣщикамъ и войскому хозяйству. Между тѣмъ первыхъ уже нѣтъ, а войско, по краткосрочности службы не вырабатываетъ болѣе мастеровъ. Очень желательно, не мѣшай другимъ намъ помогать и зарабатывать себѣ кусокъ хлѣба, чтобы завелось у насъ возможно большее число ремесленныхъ школъ, гдѣ-бы не только заставляли работать, но гдѣ-бы разумно обучали этому полезному дѣлу, на основаніяхъ практической теоріи, чего именно недостаетъ въ пришломъ элементѣ, нерѣдко не владѣющимъ русскимъ языкомъ и потому все обученіе ограничивается съ одной стороны жестикуляціею, а съ другой мертвымъ подражаніемъ и смѣткою ученика. Въ этихъ школахъ, Харьковская губернія нуждается можетъ быть больше, чѣмъ многая другая губернія.

Армянъ въ губерніи живетъ всего 90 человѣкъ, изъ которыхъ на Харьковъ приходится 85 человѣкъ. Всѣ они занимаются торговлею.

Гораздо замѣчательнѣе евреи, которые въ Харьковѣ пріобрѣтаютъ съ каждымъ годомъ, большее значеніе. По счисленію 1867 г. ихъ было въ Харьковѣ 906 д. об. п. ⁴³⁾), по произведенной же въ Харьковѣ переписи 29 апрѣля 1879 года, насчитывается въ немъ 5194 д. об. п., а съ караимами 5961 д. об. п. Изъ этого слѣдуетъ, что въ 12 лѣтъ прибавилось 4555 д. об. п., среднимъ числомъ ежегодно, по 379 человѣкъ или 8,3%. Если принять въ соображеніе что и самъ городъ Харьковъ выросъ съ 1867 г. съ 65720 д. об. п. до 102049 душъ или въ годъ на 3026 чел., что составляетъ по 2,9% ежегоднаго нарости, то оказывается, что число евреевъ растеть почти въ три раза скорѣе, нашего насе-

⁴¹⁾ Въ 1768 г. основался въ Харьковѣ приходъ, філіальный отъ Полтавы.

⁴²⁾ Показаніе очевидца, старожила Н.

⁴³⁾ Ст. Временникъ, В. I, стр. 67.

ленія и что это уже не простой наростъ, но уподобляется переселеню въ обѣваниную землю! Всѣ они, какъ уже известно занимаются денежными, подрядными и водочными операциими и очень немногіе изъ нихъ предаются службѣ и другимъ занятіямъ. Коронная служба, по невозможности согласовать христіанскія истины съ ихъ убѣжденіями, имъ мало доступна. За то ихъ дѣти воспитываются съ пашими, и вотъ среди дѣтского міра весьма обыкновены вопросы о началахъ той и другой религіи. Хотя это обстоятельство съ виду и не можетъ имѣть влияніе на дѣтей, въ особенности па сопращеніе, но то важно, что Гудейство, не призывающее Сына Божьяго, можетъ ослабить вѣру и разить равнодушіе къ тому, что для насъ Святой образецъ. Совершенно иное, если зрѣлые молодые люди, какихъ-бы ни было исповѣданій, встречаются въ высшемъ образовательномъ заведеніи; за нихъ нечего бояться; они могутъ и даже обязаны имѣть свои убѣжденія, чего никакъ нельзя ожидать отъ дѣтей среднихъ учебныхъ заведеній. Совершенно отдѣльныя еврейскія гимназіи съ русскими учителями и предметами, принесли бы огромную пользу обѣимъ сторонамъ и не менѣе того государству.

Трудно опредѣлить, когда именно они начали переселяться въ Харьковскую губернію, но судя по росту ихъ населенія, они появились тутъ недавно, что можетъ совпасть со введеніемъ въ 1862 году акцизной системы. Тогда вѣроятно они двинулись изъ Западнаго края и раскинули свои сѣти и кабачки, на всѣхъ перекресткахъ нетронутаго материала. Постройка желѣзной дороги къ Ростову и въ Полтаву, увеличила еще больше это движение, прикрѣпивъ ихъ къ Харькову, какъ къ большому, южному, образовательному центру, съ облегченными сообщеніями во всѣ стороны. Общее число ихъ въ губерніи, опредѣлить трудно, такъ какъ снующая вездѣ и всегда грязная еврейская чернь

живетъ и тутъ, и тамъ; вездѣ они дома, а между тѣмъ если поискать ее поименно, то она не оказывается на лицо. Принимая однакожъ во вниманіе вышеприведенный ростъ еврейскаго населенія, а также и то, что въ 1867 г. ихъ считалось въ губерніи 1322 д. об. п., всѣхъ евреевъ, можетъ быть въ настоящее время, до 12 тыс. д. об. п.

Остается еще разсмотрѣть магометанъ-татаръ и цыганъ. Первыхъ въ губерніи 460 д. об. п., изъ которыхъ 448 проживаютъ въ Харьковѣ, а изъ нихъ 350 на службѣ въ войскахъ. Этотъ народъ не принадлежитъ къ остаткамъ прежнихъ татаръ, но пришелъ изъ столицъ, Крыма и Кавказа. Пока известно только, что некоторые изъ нихъ занимаются усердно служеніемъ, составляя артели, и на манеръ своихъ Петербургскихъ собратьевъ, ведутъ себя честно и трезво.

Что касается цыганъ, то они живутъ только въ 2 мѣстахъ: въ Изюмѣ осѣдлые и въ с. Безсоновкѣ, Старобѣльскаго уѣзда, кочевые. Послѣднихъ, лѣтнимъ временемъ, прибываетъ также изъ сосѣднихъ губерній и даже изъ Вессарабіи, Румыніи и Венгрии. Въ Изюмѣ они имѣютъ свою слободу, занимаются кузнецкимъ, коновалымъ искусствами и торговлею лошадьми, весьма распространенной не только въ Харьковской, но доходящей до Полтавы, Воронежа и Ростова. Ихъ кочевая жизнь, неопрятность, разгуль, безолаберность и недостатокъ честности, известны каждому. Пришли они, какъ полагаютъ съ XV столѣтіи, въ Европу, съ Тимуромъ. Ихъ считаются у насъ православными, хотя въ сущности ихъ христіанскія убѣжденія очень сомнительны. Языкъ цыганъ по нынѣ не вполнѣ развѣданъ. Государственного строя для нихъ не существуетъ, они до этого какъ будто не додумались и не встрѣчаютъ надобности, такъ какъ вся ихъ жизнь, забота, вниманіе, обращены на условія тѣснѣйшаго семейнаго круга. Эта раздѣльность на семейства, разбросанность и недо-

статочность изслѣдованія ихъ языка, вступающаго только на почву серьезныхъ открытій, лишаетъ науку возможности опредѣлить происхожденіе цыганъ и пріурочить ихъ къ тому или другому известному народу⁴⁴⁾). Да и быть ихъ извѣданъ только поверхностно. Бракъ совершаєтъся безъ обрядностей, какія примѣрно встрѣчаются у другихъ младенствующихъ народовъ, въ видѣ кражи невѣсты и т. п. Взаимное влечение достаточно, чтобы образовалась новая запряжка, которая кочуетъ вмѣстѣ съ родительскою жениха. Привязанность къ послѣднимъ, до глубокой старости, замѣчательна. Ихъ малочисленность у насъ въ Россіи, всего 11700 д. об. п., и особая условія тяжелой жизни въ суровомъ климатѣ, замѣтно уменьшили въ послѣдніе годы, число кочевниковъ, которые селятся постепенно и незамѣтно переходятъ въ городскіе обыватели, распускаясь за тѣмъ въ массѣ населенія, по одиночкѣ.

О литвѣ и мордвѣ говорить не приходится, по ихъ малочисленности; такъ напримѣръ мордва встрѣчается на конныхъ заводахъ, литва же по всей вѣроятности тѣже белоруссы, послѣднихъ же весьма часто обзываютъ литвою, т. е. пришельцами изъ прежняго Литовскаго княжества, которое какъ то не забывается народомъ. Изъ литовскаго племени только одни латыши, съ 1848 г., начали покидать свой край, направляясь въ Ейскую землю, въ Ейскъ и по дорогѣ образовали еще нѣсколько хуторовъ, въ Воронежской губерніи; настоящая же литва сидѣтъ у себя дома очень крѣпко.

Изъ изложенного видно, что Харьковская губернія, по разнообразію народовъ, не обильна. Это настоящая русская губернія съ 0,36% приучѣсей. Получивъ такой колоритъ, срокомъ въ триста лѣтъ и замѣтно увеличиваясь изъ года въ годъ своимъ населеніемъ, она разумѣется, никогда не перемѣнить своего состава; за

⁴⁴⁾ Племенной составъ контингентовъ русской арміи, стр. 282

то болѣе чѣмъ желательно, чтобы она совершенно переродилась своею духовною жизнью. Нужда эта ощущается тѣмъ болѣе, что слишкомъ долго жили здѣсь, чѣмъ Богъ послалъ. А между тѣмъ появился разнаго вида пеурожай; тутъ же падежъ скота; далѣе вздорожали всякие предметы первой потребности и вмѣстѣ съ этимъ вывелись лѣса, осталась голая степь, какою она не была и прежде. Чѣмъ дѣлать при такихъ бѣдствіяхъ, когда нѣть ни хлѣба, ни соли, ни скота; когда приходится и мерзнуть, и голодать одновременно? Пока масса не сдѣлается разсудительнѣе, пока она все только будетъ собирать съ земли, безъ всякой подготовки, нѣть надежды на лучшее, на истребленіе жука. Это есть болѣзнь истощенной земли, подъ жгучимъ небомъ Кромѣ того, безостановочно подрастающее населеніе требуетъ и другихъ занятій, полезныхъ, какъ ему самому, такъ и потребителямъ, которымъ привозятъ, всѣ почти предметы фабрично-заводской промышленности, изъ другихъ губерній и странъ. Харьковская губернія, по густотѣ своего населенія, нуждается очень въ этихъ производствахъ, она требуетъ много соли, угля и желѣза, которыя едва разрабатываются, а между тѣмъ недостатокъ, примѣрно соли, уничтожаетъ наше скотоводство, наши табуны. Однаково и лѣсоразведеніе есть предметъ первостепенной важности, не столько для удовлетворенія топливомъ, сколько для освѣженія, для урожая, для сподручнаго строительнаго материала и разныхъ подѣлокъ. Но чтобы заставить сознательно исполнять не только требованія, но и заняться самому, необходимы школы грамотности и ремесль. 6% грамотности никогда не дадутъ больше настоящаго: нищету, среди богатства, беззаботность, авось, а потомъ и плачъ. Остается пожелать, чтобы послѣднее, замѣнилось: умомъ, знаніемъ и трудомъ.

A. Риттихъ.